



■横竖天一宁

新现实主义的独特景观

——评王立世的抒情诗

60后这一代诗人，内心有一种干净的理想，受灵魂的驱动，在路上跋涉、奔波，似乎没有停下的意思。王立世是其中之一，他马不停蹄，游走于语言之间，他的诗已形成个人的基本风格——依靠中国传统的大背景，用自己平实的口语，以及一些书面语，勾列出种种新现实主义的诗歌风景；无疑，一个诗人全部的内心情感，以及自身对于世界的态度与爱，都力争写出，挥洒纸上。

二

《我拿什么来安度晚年》这首诗，营造并表达出了一个诗人关于“晚年”的苍凉之感。这首诗平易近人，并无做作，以自然而然的觉悟之语，“划过天空”，进入人们的视野。王立世写诗的态度几乎是一贯的，那就是——以平铺直叙的写法，来完成某种艺术的节奏。这首诗正是个人写作角度的重要体现。这首诗，还表达出一种心有不甘的“晚年”情感；诗，完全在一种自知的过程，呈现了一个人关于未来的爱心结所在。《我不知道该怎样描述一条狗》这首诗，把视角整个地探入了生活的现实——此诗，实际上是在揭示一种“我”与整个世界的隐秘关系；实际上，诗人是能够说清自己与“那条狗”的关系的；为什么还说“说不准”？仅仅因为人与动物之间，存在着难以逾越的“距离”吗？也许，“距离”的存在，的确是一种“说不清”的事实；这首诗真正动人之处，在于末节几行——

“有一天早晨它被勒死在/曾尿过的一棵树上，那时它真的/很难看，眼睛里六神无主”。

这个世界上存在着多种不确定性：死亡，是最具代表的象征。一条狗的“意外”之死，勾动了一个人的爱与悲悯；而无辜的死亡，又有多少存在？令活者心存恐惧与不安？多年前我写过一篇文字，题目大概是“这个世界令人恐惧与不安”；诗人王立世用诗的语言，又一次表达了这种恐惧与不安；不过王立世又一次更为具体化地述说了自己的真实内心；这首诗再让人心跳加剧，并陷入莫大的悲伤。人与狗的命运，在某种时刻，是不是一样的？此诗重在于以此来完成对死亡的深度思考！此诗在一个重大的命题——死亡上写了诗人的死亡，并对这样的命题，做了深刻的反省——命运的多舛，卒不及防的生命终结，不可预知的世界，残酷的现实。“我也一样”，并不是一句简单的铺排之词，从这里，我们可以感到——生命的深刻性——生死的苍茫与不确定性的世界，始终表现在我们——未知的夜与星的轮回。而“落荒而逃”，不过是命运里，幸运的一种方式。而“六神无主”的眼神，岂止仅属于“那条狗”？应该属于整个世界！此诗，写出了一个时代，一个社会，一个世界里的——人类的“我”与“狗”的关系，同时以具象化的语言，深刻地表述出了——时间里的关于生活的同情、悲鸣以及大爱！

三

我说过，中国的现实主义新诗，多以建立在中国传统的文化背景之上。尤其在写法（外形式）上，尽量地避免“西化”，这当然是允许的，也是诗人的自由。王立世的诗，不但没有被西化，甚至完全在“东化”。平铺直叙，是“东化”的具体方式之一。这种方式多在王立世的诗中显示出来。也许，这并不能影响一首诗的完成。也就是说，王立世的诗，是在“好懂”的状态里，开始并完成的；但在这种对于诗的现实主义完成里，我们还是看到了象征。比如诗人的《蚂蚁》——

小得很难进入人们的视野/小得很容易被人们忽略/小得不被人们当回事/小得不知哪一刻诗人首开的四个排比句——这种对“小”的强调，实际上也是对某一种大的重视；也许，诗人说到的“小”，比更多大东西更具有大性。这里面是不是具有更大的象征？我看是有的；他的象征性就

在于——事物的“小”里，存在着一种与世界直接相关的——生命的顽强精神；同样这首诗的重量，在于他对生命的存活，做了一次彻悟的写作。而诗人的《罪人》一诗，却写了“我”从忏悔到反省，到“干净”的过程——

我像尘世的一个罪人
从早到晚低着头
从小到大在服各种苦役
还遭遇轻重不同的惩罚
经过千辛万苦的赎罪
我的身子越来越轻
灵魂越来越干净
因为爱的眷顾
刑期也越来越短

这首诗虽短，却也表达了一个令人深思的主题：人类的进化问题。生命的精神进化标志之一就是对自我的认知。诗人通过这首对于“我”具象化的诗写，一对“罪”进行坦然的反思，一面在提升一个人类精神的行走高度，一面面对自我进行着由衷的反观，进而看到一种干净自我的现身。也许，人类生就是一个负罪者；关键就看自己如何对待那个有罪的自我了。清醒者，可以坦诚面对一切，而糊涂者，极有可能醉生梦死，从此却了却一生。此诗的写作，从另一面也在说明，作者自己也是一个并无沉沦的清醒者！同样，王立世的《帽子》一诗，也在写人类所面临的窘境——

没有这顶帽子
容易伤风，被露水打湿
被闪电击中，被太阳晒晕
有了这顶帽子
又遮住了很多风景
隔断了很多天籁之音
最要命的是偏头疼
为了这顶帽子
绞尽了脑汁
不惜低头弯腰
甚至把良心弄丢

这里面写出了人类如何对待“帽子”的问题。“帽子”，是一种外在物，这种对人类本有好处的东西，却会令人产生两种不同的态度；它——既可以遮风挡雨，却也能因此让人“把良心丢掉”。就看人类如何对待了；也许这就是诗人写《帽子》的真正原因之一。是的，人类与所有的外在物，在某种角度看，的确存有一种微妙的关系；而为了获取一时的“帽子”，就“把良心弄丢”，这未免太是可悲的下场。“低头弯腰”，也可能会成为人类蜗居时的某种方式；但绝不能为此让那个善良的自我失掉。也许，这都是诗人王立世写作此诗的本意。

四

人类的活命，需要一种简单的方式来支撑。王立世的诗，在这个方面也提出了自己对生活的信条。诗人处处显现了自己对生活的敏感，这是清醒的表现。生活“这水”，无时不在地存在着“漩涡”，当人类“下水”后，究竟应该怎样对待“凌厉和残酷”？是做一个麻木不仁的时代主义者？还是

设身处地认真思考现实，不至于落魄？也许“杀人不见血的城府”，的确太深，但这不能成为人类因之消极的唯一动因；即使人类的“水性”还不能对凶险的现实做到更有力的扫荡与清除，但人类——至少还不能由此去当一个见利忘义之徒。无疑，《这水》，提供了另一种“警示篇”。是的，人类，在某些时候，需要某种善意的语言或“教义”，来警示活着自己，以免自己误入歧途。也许，生活的多重性，会使人类焦头烂额；但人活着，如果没有一种清醒的意志支撑自己，也就彻底被淹没。诗人通过这样的诗，造就了一种生命的语境，并通过反观的目光，认认真实地对待了周遭的一切。值得肯定。

五

王立世在现实主义的路上，并无二意，孜孜不倦地写着属于自己的诗。他所提供的所有篇什中，都不乏具有批判主义的诗性；诗人义无反顾地在自己的语境里，对自我以及这个世界，做着各种测度与鞭策。诗人，通过诗，来进行生活，并在生活中发挥属于自己的正能量；应该承认是一种来自自我的优秀的生活品质，在生成，并继续扩大。王立世的诗，对生活的涉入，是多方面的，也是在多种视角里，对生活进行了干预性很强的“触碰”，像他的《贾处长》，虽然只写了一次通话，却以短短的几句，勾列出了人世间的冷酷无情的气氛以及“他”那官高一级的漠视嘴脸，的确令人深思。而诗人的《空瓶子》，内含着关于生活的美好理想与梦境，虽然很短，却把人从沮丧，一下子提升到一个生命的高度，并让人开始重新审视世界。一种至纯至美的“酒和月光”，以及“杨柳和玫瑰”的气息，无不传递出透明的温暖。“空瓶子”不空，也许这正是诗人写作的效果。

六

新现实主义里的新诗写作，的确需要有新的突破。王立世肯定意识到这一点，所以他笔耕不止地在自己的理想国，进行着各种实验与探险；但他的诗，首先立足于现实生活，并以此作为写作的基础，从而进行各种挖掘。也许他已意识到，语言的再浓缩，更能使诗具有更大的张力？语言，几乎是一首诗多半成功的首要；这些，诗人是清楚的。也许再多一些在外国新诗里的游弋之后，诗人就会获取更多间接经验，而这也——是每一个人所知肚明的常识。事实上，诗人的写作，往往是在两种经验里开始的。尤其是新现实主义的写作，吸收新鲜血液，已成为重中之重。语言的更新，语言的凝练，只是重要之。美国人金斯伯格有一句写美国的诗——“用自己的原子弹日你自己吧”。而这样的诗所表现的，恐怕不仅仅是一种胆略。这里面，有不俗的气质，有对现实的嘲笑，还有很多东西。而这样的语言与气势，至少在当下的中国，依然鲜见。

七

诗人有一首诗《练习死亡》，写一个人真实的内心世界。这里面写出了对死亡的嘲笑，还写了“我”的生活，以及自嘲的口吻写了“我”的“苟活”。这首诗之所以引起注意，还在于他写了一个对死亡的真实态度——的确，“死亡”是一个无法躲开的人类命题，在如何看待死亡上，每

个人都有个人的理解与观点；王立世又是如何对待死亡？他把“死亡”看成一种生命的“练习”来对待，其中不乏乐观主义与浪漫之心？！但诗人还是在严肃对待着人类所面临的“死亡”——

谁也不可阻挡
必须打开灯
提前练习死亡
我像练习书法一样
模仿各种字体和碑帖
反反复复地练
小心翼翼地练
心惊胆颤地练
草稿将我埋了半截
但那一样都没有练好
落了个半途而废
我是一个胆小者
我是一个愚笨者
也是一个失败者
在世人的嘲笑中
苟且地活到现在

作为一个“在世人的嘲笑”中活到现在的诗人，“小心翼翼”，几乎成为最为显著的生活特征，这不难理解，诗人，本身已经是弱者，周围一直有着太多的挤压、嘲笑，只是其中的一种形式。但诗人真是一个“愚笨者”吗？肯定不是。诗人只是以现身的说法，通过自我调侃，通过自我嘲讽，以具体的存在，在淋漓尽致地揭示一个醒世世界的现行。

八

诗人的《广场》，写了一个直面中孤独的自我存在。这种孤独的存在，也是很多人的现状；诗人从“我”出发，在“热闹非凡的广场”上，开始了对自我，对世界的反观与思考——“我不想谈论那些人们喜欢的花朵”，在诗人看来，一切外在的“花朵”，都是徒有虚名的东西，只有内心的“晋剧”，可以是永恒之美；固然“广场”是一个城市的象征，可它最大的象征意义究竟是什么？一切外在的“隆重”与“仪式”——

广场是一个城市的象征
我不想谈论那些人们喜欢的花朵
几乎忘掉了一年中仅有的几个重大节日
和节日目前在广场上隆重举行的一些仪式
甚至不恭地把一些仪式当作可有可无的形式
我对居住了二十多年的城市怀有一些好感
不可否认与广场有一定的关系
比如：用玉米粒喂养鸽子时伸出的鲜嫩手臂
和白发老人精神饱满地演唱的晋剧
这些美好的东西也渐渐被时光的流水冲淡
鸟儿在窗前的树上一鸣惊人
不知为什么我又想起了热闹非凡的广场
我坚信：广场上穿正装的人群
今日没有谁比我孤独

影响诗意的表达。“今日没有谁比我孤独”，实际上，这样的句子，表达的是包括写作者在内的所有弱者无望、无奈的沉重的真的内心世界。诗人以自己的视角，写人类的孤独，以一种“热闹非凡的广场”，作为孤独的背景，的确使诗具有了个人的艺术魅力。

九

组诗《在山东》可谓诗人的厚重之作，诗人以衷之言，对自我与世界的关系做了认真细致的认知、对待与抒情。这一组诗集中并显现出诗人的新现实主义写作的新高度，这组诗是既叙事又抒情，力争做到二者浑然一体。结构紧凑，语言简洁程度较高，且具有更大的张力。这得益于诗人对“山东”的亲历感的得力把握，以及细致的洞察与体验。在诗中，诗人通过亲身的感受，表达并叙述出一个人对“山东”的人和事物的极大尊敬；并写出了一种阔达的人文情怀，有效地释放出一种人间大爱。此诗的语言进一步有所浓缩，这反而加大了艺术的张力；此诗多是单纯的进人；越是单纯越有力，作者以单纯的向心力，使《在山东》拥有了属于自身的高度。

十

王立世有过一本诗集《夹缝里的阳光》，事实上在那里，诗人已经很明显地叙述，并对自己置于“夹缝”之内的挣扎与对抗与存活做了可见一斑的抒写。实际上王立世所言的一切，具有着某种代表性：人类存活的普遍性。诗人，作为更为敏感的个人，对人类无奈的存活现状，做出了思考性的梳理与清洗以及揭示；纵观王立世最近的诗，他在自己的多产作品里，也许并无故意追求某种所谓的锐利；但是却在自然之中，进一步踏实地走向了艺术深处。他的诗，也许并没有通常意义上人们所理解的那种先锋性质，却是一步步一个脚印，扎实地去进入一个完全属于自己的艺术高地。他的诗，在平实的语言结构里，一次次来完成艺术的涅槃，在如火如荼的新诗林中，独有了自己的风景。从大量的诗中不难看出，诗人具有一种超然的情怀，并以此回溯了自我以及人类种种命运，以及自我与世界的命运关系，并给予了较为深刻的思考。王立世这一代诗人，其艺术的根，多半深扎于生活的现实部分，时间却像一种淘洗，一次次把诗人的命运剥开，致使爱的内心，养活了爱的至死不渝的血液。诗中的象征与语言的创造，都暴露着一种对生命的悲悯。诗，几乎就是语言与现实的有机结合。王立世并无例外地潜行于生活，并在个人的诗路上不懈地爬坡，其精神可嘉；这也是“60后”这一代诗人的生命特征。也许，在不死的未来，诗人还有更远的路要走，但诗人的此在，更说明一切！



横竖三一宁，本名王宁，20世纪60年代生人。籍贯中国河南。20世纪80年代开始写作，90年代提出“中间写作”。迄今在《诗刊》《人民文学》等多刊发过作品。出版诗集《...情种》、《欢歌与悲歌》、评论集《语言的双重流放》等。集结长诗四部：《诗歌：叙述或形式》《津兰》《弑殇》《隐迹》；集结短诗集：《沉默的原因》《江之湖》《绝对》《自觉》等。

王立世诗选



思念

思念是一粒红豆
只为美人而发芽
思念是一轮圆月
只为美人而憔悴
思念是一江春水
只为美人而澎湃

门外诗

除非身怀绝技
否则，不可能让你入场
你，需要用足够的爱
购买一张入场券
现在，别想风生水起
月涌大江流更是不可能
你只能是一个旁观者
不是在门外徘徊
就是把自己想象成一把钥匙

我和你，你和我

我和你，肩并肩
走进一个婉约的黄昏
我情愿没有灯，没有星星
让夜色把我们吞没
蝉鸣划破尘世的寂静
晚风吹乱青春的思绪
你和我，携手手
享受着月光般明亮的爱情

致十六岁的你

十六岁的你
像一颗青涩的杏
挂在岁月葱绿的枝头
温顺地吸纳着日月精华
一天天变得红润光滑绵软香甜
那时的我一定是一个懵懂少年

目光

你的目光
像一条长长的小巷
我一生都在上面
温暖地行走

我只想成为你的一部分流水
和你日夜一起流淌
亲爱的，你如果是陡峭的山峰
我只想成为你体内的一块岩石
和你日夜相守在一起
亲爱的，不管你是什么
我只想成为你的一部分
没有我，你会感到不完美
身体会摇摆，灵魂会疼痛
亲爱的，我还想成为灯塔、星光
只是不想成为你的全部

请原谅我的执着

出于种种顾虑
本来准备不再喊你亲爱的
清晨起来
窗外的黑暗还没有完全褪尽
心里空落落的
就像荒芜的土地
裸露着秋的萧瑟
只有你泛出一片春绿
热血沸腾，无法克制自己
又不顾一切地写下这三个字
亲爱的，请原谅我的执着

致一一

亲爱的，自从认识你
清晨变得霞光万道，魅力四射
美梦醒来，睡眼睁开
第一件事就是急切地把祝福送到你的耳边
让你带着好心情开始新的一天
我也期待着你温暖的回音
虽然是简短的几个字
也我会让我心潮起伏
这是生命的依恋与渴望
我在甜甜地跋涉，一步步地
深入你斑斓的内心
我好像看见你
在晨曦中走向我
路途中氧气充足，花香鸟语
气温渐升，我们被燃烧得光焰灿烂

你像一片白云那么轻
我的胸怀就是晴朗的天空
你像一片树叶那么美
我的身体就是青青的树枝
亲爱的，你像清澈的水
漫过了我心灵干涸的土地
你像皎洁的月光
照进我深夜寂寞的窗口
你的灵魂一定带电
抱你时肯定有电流穿过我的心脏
黑暗地带，灯光闪烁
荒凉时节，春草猛长
亲爱的，好多年了
我的心波平如镜

风对它已无可奈何
我常常把它比成落日
在如海的苍山面前
再也不会蓬勃而出
抱着你，世界开始晕眩
我的生命开始涨潮
我在浪尖上狂啸
我在海底长眠
我是折不断的帆
我是经验丰富的水手
在生命的大海里
你就是我坚定不移的航标

爱一个人

爱一个人
也许一辈子都没说出口
也许一次次错过
但她像水中月
能照亮你的内心
像镜中花
能让你联想到春天
有时像嚼一根甘蔗
有时也像喝一剂黄连
甜也甜在心头
苦也苦在心底

悄悄话

悄悄话
就要悄悄地说

就要细声慢语地说
不能让身边的人听见
不能让脚下的草听见
不能让头上的星听见
不能让长舌头的风听见
只让你一个人听见
悄悄话
就要用心说
带着柔情和怜爱说
慢慢地说
美美地说

爱情号码

这个号码
是你我心灵的秘密通道
全世界只有你我知晓
这个号码
贮存着你温柔的声音
和我急促的心跳
这个号码
永远不会占线
更不会像死一样睡眠
没有杂音干扰
只有风铃的话语
在温暖着易逝的青春
亲爱的，让我无可奈何的是
你那些短小的情信
经常被那些垃圾围困
甚至淹没
我不断清除
它们又像野草一样不断冒出
往日
我听见女生发嗲
浑身起鸡皮疙瘩
我讨厌她们撒娇
而今
我爱听你发嗲
你的嗲
像春风吹过绿地
像泉水流过山涧
像露珠颤抖于草叶
你越嗲
我对你的爱越深

你越嗲，我对你的爱越深
往日
我听见女生发嗲
浑身起鸡皮疙瘩
我讨厌她们撒娇
而今
我爱听你发嗲
你的嗲
像春风吹过绿地
像泉水流过山涧
像露珠颤抖于草叶
你越嗲
我对你的爱越深